

# 一九七三年中看美國經濟

陳元

## 壹 繼續繁榮

一如經濟學家們所預料，一九七三年的美國經濟將繼續繁榮。

根據一、三三六家大公司稅後利潤來計算，一九七三年第一季的利潤是一〇二億美元，而去年同期則僅八一億，超過上年二一億，增加二六%。

若就全部公司的稅後利潤計，由一九七一年第一季起就節節上升，這一季的稅後利潤率是四三二億美元，一九七二年第一季的年率已增為四九五億，一九七三年更高達六二〇億。較諸一九七〇年最後一季的三七四億，增加了六六%。

利潤率雖然高達六二〇億，但是佔本年預計中的國民生產毛額僅為五%，而一九五九到一九六八十年間，平均計算，利潤佔國民生產毛額為六%。所以，從其所佔的分配比例來看，並不為高。不過，最近幾個月以來的擴張速度却是不尋常的，許多商品與勞務的生產和銷售都打破紀錄或接近紀錄：汽車、家庭設備、新房屋、食品、衣着、娛樂、旅行和醫藥等。

產量的增加每每可以提高效率而降低單位產品的成本。

此外，強有力的需要使公司易於提高價格。尼克森從一月十一日起放棄強制的物價管制，也使一部份廠商得以漲價。

不過，多數經濟學家認為，目前利潤的增加率，在今年下半年到一九七四年將難以為繼。他們指出，技術勞動力已感缺乏，設備和原料不足在許多工業部門已經限制了生產的增加。在這種情形下，即使不出現不正常的工資要求，也已經要減低生產效率，提高成本。今年第一季的稅後利潤增加率是二五%，全年平均升降為二〇%，一九七三年即使不出現衰退，增加率亦只

有一〇%。（註一）。

另據商業部五月十七日所發表的數字，今年第一季美國公司的稅前利潤達一一六億美元，較一九七二年第四季增加一一%。

## 貳 膨脹趨勢

繼繁榮之後，最可慮的是轉為膨脹。今年一月以來，美國物價迅速上漲。

美國商業部五月十七日的報告指出，今年第一季物價增長之速，是二十年來所未有。四月間，商業部根據不完全資料，估計第一季的膨脹率是六%，是一九五一年以來任何一季所未有，但是這個數字仍然偏低，商業部又根據更完全的資料計算，修正其膨脹率為六·六%，假如膨脹率照此繼續下去，則全年膨脹率將較政府所預料的大一倍。（註二）

又據五月二十三日勞工部的報告，四月份消費者物價上漲〇·七%，和二月份一樣，而三月份則為〇·九%，打破了二十二年的紀錄。至於雜貨店中的食品價格，四月份漲了一·六%，雖較前三個月為低，但是較其他各年的四月份漲率，仍然較高。（註三）

四月份的食品價格雖然稍低，但是却被四月份工業產品價格猛升一五·六所抵銷，這是一九五一年以來一個月間上漲率最大的一次。其漲價的原因，除了表現經濟的繁榮和某些商品的缺乏之外，也還有其他的因素。一個政府經濟學家說：「唯一可以解釋這一數字的『預期的』這個字。既沒有真實的成本增加或真實的需求條件……所報告的成品部門的加價率就是由此而來的。企業預期政府可能再行採取管制行動，或預期將來成本會增加，所以就實行漲價。」無論怎麼解釋，繼續漲價總是不可避免的。尼克森在宣佈

其最近的物價政策時，曾經警告：「物價的上漲比我們所期望的可能要多幾個月」，「我們必須很審慎的承認，對於這個問題沒有速效的藥物可施。」

(註四)

一般人對於經濟的前途信心降低。消費者除怕進一步的膨脹，又怕未來的衰退。這兩種心理都促使人們爭先恐後的購買用具、汽車和房屋等等，以防物價的上漲，或防不景氣的來臨；這種出於恐懼心理的購買，恰好促成了消費者所憂慮的物價膨脹。

為控制膨脹，在理論上政府所能採取的措施不外乎：

▲再度實施暫時的凍結工資和物價，使財政政策和貨幣政策能發生效果，或回到前所採取的第二階段的管制辦法。政府也可以禁止穀物、肉類、木材或其他商品的出口，而不計及其有損於國際收支的平衡。若採取這種辦法，無異於承認採取自願約束的第三階段是錯誤的。因此，財政部長舒爾茲(George Stults)和經濟顧問委員會主席史坦因(Herbert Stein)都反對凍結工資和物價，認為，那不過是延緩膨脹而已，一旦凍結終止，物價就會猛漲。

▲增加稅收以吸收過多的購買力。經濟學家林弗勒(Pier Perrel)向尼克森建議繳收個人和公司的所得稅附加款，這種附加款暫存於特別帳戶，等到經濟冷卻以後發還給原繳納者。美國銀行董事長克勞遜也向國會作類似建議，但是各方面對於「增稅」都聞而却步。

▲把約束經濟膨脹的任務交給聯邦準備監理會，將今年貨幣供應量增加的年率壓縮在二%以下，而上年則為八%。不過，緊縮通貨的政策如長期維持，可能造成一九七〇年的經濟衰退。

以上三種辦法都有其窒礙難行之處。舒爾茲和史坦因堅決的認為，物價已漲到最高峯，立即就要下降，而將經濟導入長期成長的模式。(註五)

紐約州立大學經濟學教授柏克曼(Jules Backman)也在五月二十四日宣稱，美國的經濟膨脹在今年下半年將趨於和緩。他指出，造成膨脹的三個原因是食品價格猛漲，物價管制由第二階段進入第三階段以及美元在國外市場的跌價，而這三個因素即將不再發生作用。他反對採取嚴格的工資和物價管制辦法，認為一切歷史的事實都證明這是無效的。可行之道就只有緊縮的財政和貨幣政策。(註六)

大體上，相信自由市場制度的經濟學家都不主張實施行政管制的。柏克曼的分析不是沒有理由。但是，四月間密西西比河與密蘇里河的泛濫，嚴重損害農作物的種植和牲畜飼養的數量，是否會造成食物漲價？世界天然資源短缺的趨勢，石油的漲價，是否會提高製造品的成本？這些都是難以掌握的因素。對於膨脹的趨勢，似難持過分樂觀的看法。

### 叁 貿易改善

美國的國際收支逆差，一九七一年擴大到二九、〇〇〇百萬美元，一九七二年亦有一〇、〇〇〇百萬美元。國際資金流動有許多因素，但是，最基本的對外貿易關係。美國在一九七一年打破了七十五年的紀錄，首次出現貿易的逆差達二十一億美元，一九七二年又擴大到六十五億。這些情形，迫使美國在一九七一年八月十五日宣佈徵收進口附加稅一〇%，並停止美元兌換黃金；同年十二月十八日史密遜尼安協定美元貶值七·八九%，而其他國家貨幣多數對美元升值。一九七二年的貿易逆差造成今年初美元在國際市場價格跌到最低限度以下的危機，又迫使美元不得不再度貶值一〇%。尼克森並以劍拔弩張的姿態，向國會請求授權，得以視需要提高或降低進口的關稅與非關稅障礙，以便和貿易對手國，尤其是日本，談判改善貿易平衡的關係。今年以來，情形確有改善。

五月二十一日，尼克森的國際經濟事務助理福蘭尼甘(Peter M. Flanigan)在對「美國新聞與世界報導」週刊的訪問談話中說：「我們在過去兩年間大量增加了我們的生產力。去年，我們的膨脹率較任何一個貿易對手國為佳。現在，美元的新平價又提高了美國商品的競爭能力」。「今年開始，已出現貿易平衡的轉變，明年將更好。」「美國的加工食品，高度技術商品，尤其是農產品，在國際市場更具競爭力。」他表示反對任何為了解決貿易逆差而採取新的輸入限制或向外投資之措施的建議。他說，假使我們採取這些措施，他國也會以此道加諸美國，因而減少美國的輸出，而輸出是創造就業機會的。

美國進出口銀行董事長克恩斯(Henry Kearns)於五月九日對參議院對外工作委員會說，美國正面臨這個世紀以來對外貿易最大的機會，這是空前

的對外擴展貿易的好時期。

福蘭尼甘在作證中也說，今年第一季的對外貿易的數字比一九七二年同期好，指出三月份的逆差僅是五千二百萬美元的小數字，已非尋常事。

美國過去兩年的貿易逆差主要是對日本的，今年以來，由於匯率的調整以及日本之放寬進口，改善了貿易的關係。日本大藏省大臣愛知揆一在五月二十一日對美國記者作簡報說，日本對美國的貿易順差將大為減低，在一九七三自然年度中，日本的順差將在二五至二六億美元之間，這是五月初兩國在華盛頓會談中，愛知所提出的估計。在同一談判中，美方的估計則仍將達三〇到三五億。四月份，依通關數字，日本對美國順差是三千萬美元，而一九七二年五月，日本所獲順差是二五〇百萬美元。（註七）

美國輸出的增加，農產品部門頗具重要性。農業部長在五月七日所提出的年度報告中說，一九七二年美國農產品輸出達八十億美元，今年由於耕地面積的增加，輸出將增加二五%而達一〇〇億。（註八）

貿易情形雖有改善，而第一季的國際收支逆差却達一〇二億美元之多，這是由於今春美元國際價格動搖，大量美元外流從事投機的作祟。在大量美元流於全世界成爲「不需要的美元」，國際貨幣供應量過多的問題未獲得解決以前，美元的國際價格終難求穩定。這和美國經濟本身的關聯性並不大。

## 肆 物資問題

地大物博是美國的先天優勢，令人難以致信的，竟然面臨資源枯竭的問題。美國人口佔世界人口百分之六，而每年消耗的天然資源佔世界年產量百分之四十。從去年冬季以來，開始感覺到燃料供給之有限，目前，許多加油站已因缺油而停業，政府對於用油加以限制。

最近發現，不但石油供應短缺，其他關鍵物資也感覺不足。美國地質調查所於五月中旬發表令人困惱的報告。該調查所曾於一九五二年說明，工業的迅速成長已經嚴重的消耗了已證明的一切關鍵礦產。美國已經用盡了他自己所有的鉻和錳，這是煉鋼的必要原料。其所需要的鋁、鎳、錫和鋅，也有一半要靠輸入。美地質調查所說，在六十種礦產中，美國的供應堪稱豐富的

只有石膏、硫、鉍和揮發鹽。主要礦產之總蘊藏量以及其可以使用的年限如下表：

	蘊藏量	可供使用年限
煤炭	一·五兆噸	二、五〇〇·〇
石油和瓦斯	三六·三十億桶	六·一
鐵砂	九·十億噸	七二·〇
銅	七六·〇百萬噸	三八·〇
鋅	四九·五百萬噸	二八·〇
鉛	三八·〇百萬噸	二七·〇
鐵礬土	四〇·〇百萬噸	二·二
錳	無	無

從上列數字可以看出，除了煤炭之外，其他都有迅速耗竭之慮。最嚴重的是石油，不知其所指已知蘊藏量是否包括阿拉斯加北坡油田在內。不過，無論如何，美國今後所賴於石油與瓦斯之輸入的程度日甚一日。

解決問題的方法只有：（一）發展新技術去尋求新的礦源，並且用新的方法去採治已知的低級的資源；（二）增加再用比率和善於保存；（三）增加進口。這種情勢將加深美國對其他國家資源的依賴程度。國家的獨立，一般是指貧國對於富國的減少依賴。但是，就礦產說，富國對於貧國的依賴却是一年甚於一年。

礦產的缺乏，其後果不但威脅美國的富裕，並且也將威脅着美國已有的文明。

不過，也不是每一個人都如此的悲觀，內政部副部長懷特克（John Whitaker）就是其中之一，他說，例如在五十年前就發現了米薩比山脈的缺礦，他不相信估計的蘊藏數字，憑藉着前所夢想不到的高度技術，可以解決問題。（註九）。

是否人定勝天呢？

美國國家科學基金（National Science Foundation）和國家航空與太空總署（National Aeronautic and Space Administration）的專家們所共同組織的太陽能小組（Solar Energy Panel）曾經說：「廣泛的利用太陽能以適應美國的需要，在技術上並沒有什麼障礙，……對於多數的用途，只是

要將太陽能轉變為有用形態的能，目前所需成本比傳統的資源為高，但是太陽能利用之必要與日俱增，在不久的將來，成本可能與其他能源相競爭。這個小組預料太陽能利用的日程表如下：

●在五年內，太陽能可以供許多私人房舍和辦公樓宇的取暖。

●不及十年，太陽能將可以用於空氣調節系統。

●五年到十年，太陽能可以用以將有機物質轉變為燃料油和沼氣。沼氣的用途和天然氣一樣。專家們說，在二十一世紀開端之時，沼氣可能供給美國三分之一的氣體燃料。

●在十五年內，太陽能可能生產大量的電力以供給美國的消費者。

一旦，太陽能得以廣泛使用來代替傳統能源，則不獨解決了世界能源問題，並將基本上改變了世界局勢。(註十)

## 伍 發展趨勢

近來美國經濟學家在談論中最熱門的問題就是，美國經濟會不會走到衰退的路上。可異的是，人言言殊。

樂觀的經濟學家說，整個企業活動不至於全面的衰落，至少在來年的頭兩季以前是如此的，但是，也認為擴張率將大為降低。三月間，紐約銀行界和企業界最權威的經濟學家，討論關於衰退的問題，以八票對七票的多數，認為一九七四年不至於出現經濟衰退。五月中旬又舉行這種兩月一次的會議，以十票對八票，認為不至於出現衰退，但是「少數派」却堅持他們的看法。紐約的銀行和企業界，目前傾向於多數派的看法，認為，至少在一九七四年第二季以前不會出現衰退。

不過，他們認為，現在亟須政府採取一套新的辦法來穩定奔放中的經濟，或至少修正一月十一日所倉促宣佈的「第三階段」辦法，也就是由工資物價和管制轉變為自願約束的辦法；換句話說，美國各方面經濟學家多傾向於主張繼續採取管制辦法。(註十一)

為了控制膨脹，信賴自由市場制度或信賴政府的管制，各有其充分的理論依據。不過，在不完全競爭的經濟中，人為的膨脹不是自由市場制度所能避免，因此，每每不能不藉重於行政力量，看近來各工業國普遍的經濟膨脹而企業的利潤莫不增加百分之數十，可以知道企業者利益和消費者利益是背

道而馳的。

今年美國有幾個重要行業的工資合約到期，要重新議定，爭取高工資的活動難免重現，會不會演為工資和物價螺旋形的上漲，由需要牽引的膨脹演為成本推壓的膨脹，最後，演為停滯的膨脹(stagflation)。果真如此，則美元兩度貶值的效果就要為之消失，相關聯的，對外貿易逆差和國際收支逆差的問題，將始終無法挽回。這是尼克森政府所不可不早為之計的。

註一：參考一九七三年五月七日“U.S. News and World Report”所刊“Profits At A Record, But……”一文。

註二：見六十二年五月十八日中央通訊社金融快報刊國際合眾社華盛頓電。

註三：見一九七三年五月二十四“South China Morning Post”刊美聯社五月二十三日華盛頓電。

註四：參考一九七三年五月十四日“Newsweek”。

註五：參考一九七三年五月七日“Newsweek”。

註六：見一九七三年五月二十五日“South China Morning Post”所刊國際合眾社紐約二十四日電。

註七：見一九七三年五月二十二日“The Japan Times”。

註八：見一九七三年五月八日“South China Morning Post”。

註九：見一九七三年五月二十一日“Newsweek”。

註十：參考一九七三年四月十六日“U.S. News and World Report”所載“Power From Sun: The Research Picks Up”一文。

註十一：參考一九七三年五月二十一日“International Herald Tribune”。

## 中共的文藝整風

王章陵先生著，全書計二六四面，24開本平裝一冊，舉凡中共摧殘文藝，迫害文藝工作者之罪行，無不羅列概括，并以文學與藝術尺度，予以批判。售價每本新台幣陸拾元整。

請向台北市木柵區萬壽路六十四號國際關係研究所出版組或以郵政劃撥儲金帳戶第三四三六號洽購。